

# SÁRBOGÁRD és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik minden vasárnap.

## Előfizetési árak:

Egész évré	8 korona.
Félévré	4 korona.
Negyed évré	2 korona.

Egyes szám ára 20 fillér.

Kapható Spitzer Jakab könyvnyomdájában

Felelős szerkesztő: Dr. Székely Hugó.

Társzerkesztő: Tiringer Lajos.

Szerkesztőség: Telefon sz. 29.

Sárbogárd, Kohn Bertalan-fele ház.  
ahová a lap szellemi részét érintő közlemények küldendők.

Kiadóhivatal: Telefon sz. 22.

Sárbogárd, Andrassy-ut 417.  
ahová a lap anyagi oldalát érintő dolgok intézendők.  
(Irdítások, előfizetés, stb.)

## A törvény útja.

(p.) A helyett, hogy egyenes volna, sima, mint a márvány, feli van rögzekkel, melyekben esedlik-bodlik a szegény, igazságot kereső ember. A lelkében éri a maga nagy igazát, azt hiszi, hogy nincs a föld kerekéségén olyan bíró, a ki ne neki adna igazat s mikor oda kerül a sör, hogy ő felsége a király nevét emlegetik, akkor tudja csak meg, hogy elvesztette a perét. Azt az igazságot, holt biztosra vett pert, a mire még talán a takarékos is adott volna.

Persze teljesen hiába való fáradság, falra hányt borsó ilyenkor meggyőzni akarni a peresztes embert. Hiába érvelnénk azzal, hogy csak azért vesztette el a pert, mert nem ismerte a törvényt s rosszul védekezett. Nem hiszi el s lelkében halálos keserűséggel szidja az urakat, a kik olyan törvényt hoztak, a melyik mindig a szegény embert sújtja.

Hogy a legtöbb esetben nincs alapja a vádló panaszkodásnak, az tény, de viszont általánosán tudott dolog, hogy ezekre megy azok száma, a kik puszlan a törvény nem tudása miatt kerültek bajba.

Pedig a törvény-zakaszok, rendelkezések labirintusában nehéz eligazodnia még annak is, a ki nap-nap után csak ezzel foglalkozik, hát még annak az egyszerű embernek, a ki soha nem tanítottak törvényekre, a ki a „nem szabad”-ot csupán a kisbíró szájából hallja, olykor, ha förténetesen a dobszó útján való közzétételkor otthon tartózkodik. És mégis megdönthetetlen axiómaként van lefektetve jogéletünkben a tétel, hogy: „A törvény nem tudásával senki sem mentheti magát.”

De gondoskodtak-e legalább arról, hogy módjában legyen a laikus elemnek is némi fogalmat szerezni a leggyakrabban előforduló, legszükségesebb törvényekről? Dehogyan is förténel gon-

doskodás! Majában elhibázott középiskolai tanítási rendszerünkben van a legnagyobb hiba. Közakarya irunk tanítási és nem nevelési rendszerről, mert az már régen túlhaladott dolog, hogy középiskoláink csak tanítanak, de nem nevelnek. S nem, különösen — az élet számára. A helyett, hogy heti 8 órán latinnal, göröggel keserítnek a szegény diák jobbsorsra érdemes agyát, a sokszor értelmellenül bemagolt órák recitálása helyett nem illeszthetnének be a tantervbe heti egy-egy órát, melyen könnyen érthető, a laikus által is megemészthető módon tárgyalnak, magyaráznak s tanulnak a közéleti bíráskodás, fizetési meghagyások akpelemelt, a mindenek felett fontos és szükséges esedéltörvényt, a munka-biztosításról, baleset elleni kötelező biztosításról, a részletügyletekről, váltóról, az apróbb büntetőperek eljárási szabályairól szóló hasznos dolgokat. Hányszor megtörténik, hogy valami testi sértéses ügyben

## A SÁRBOGÁRD ÉS VIDÉKE TÁRCZÁJA

### Külömbőség.

I.

Tavasszal a mezőn ha járók  
S mindenfelé nyíló virágok  
Édes illatja van:  
Eszembe jutsz. — Czólad elerted,  
Fény, pompa, csillogás az élted:  
— De bensőd nyugtalan.

II.

Ha költözök a fecske, gölyű,  
Sárgult levél mind szeretszűrű,  
Virág elhervadt:  
Eszembe jut bár áraságom,  
De utamat vidáman járom:  
— Mert bensöm az nyugodt.

Kall.

### Sárbogárd 100 év múlva.

Irta: Prepeliczay Korponay Aranka

— „Sárbogárd!” — kiáltja a kalauz és kitárja előtünk a kettős üveges ajtót, melynek nyitásával kényelmes lepeső ereszkedik le a földig. Kiszállva, az egyenruhás hordárok serege siet felénk és elvéve utieso-

magunkat, kísér a kupolás, tornyos indóház nagy csarnokán keresztül a kijárathoz.

— Automobil, villanyos vagy aeroplán tetszik? — kérdi udvariasan és átadja az az autóbuzsít meg az autótaxit.

Az indóház előtt szép liget terül el. Középen ártezi kut van, melynek tetején „Hungária” szobra tartja kezében a város eziméret a „viaskodó kettős kakast” — jelképeül a hajdanna, mikor a város még két községből állott. Az indóház mellett garázsok, hangárok állanak, melyet a villanytelep zár le.

Automobilra ülve suhanok végig a ma-kadámval burkolt „Meszöly, Géza soron.” Jobbról-balról a szebbnél-szebb villák sorakoznak. Az aszfaltos Andrassy-utra érve, pompás épületek fogadnak. Legelől a monumentális posta palota. Tetején torny-fele épülettel, honnan a szikratáviratokat küldik és veszik. Este reflektor gyűl ki rajta, mely az egész környéket bevilágítja. Remek üzletek váltják fel egymást. Czimtablak a világ ruhás és ruhátalan-nemzeteit képviselik. Kiválóak közülök a fűszerkereskedések, melyek allatvilágot választottak ezügel. Arany, ezüst, kék, zöld és piros oroszlanok, elefantok, tevek, kutyák és kakasok váltakozva, végül az Eva a kigyóval az almája alatt. Itt-ott pipázó tö-

rőről is látni. Az Andrassy-ut mellett van az Erzsébet-ter, barokstílusban épült színházával. Körülötte természet, kókótt és polopályák.

E ter egyik sarkán emelkedik a ketemeletes, tornyos, erkélyes városháza, a másikon az „Osókhöz” címzett hotel, homlokzatát a hírneves ósók szobrai díszítik. Mellette szép kert közepén oszlopos csarnok áll, ahol nyáron a sárbogárdi szépségek fagyaltozva lírtelnek a dzsentri urakkal. A csarnok közepén nyolcz automata zongora szolgáltatja a jövő zenéjét.

E terrel szemben van a Paozter, a nagy vasarcsarnokkal, közepén nagy karu, örökösen esőgő ártezi kut tetején „Timody Sebestyen” gyönyörű kivitelű szoborműve áll. A terseget nagy üvegablakos kaveházak, elökölő üzletek veszik körül. E teren van a „Dzsentri” kaszinó, a „Nemzetkör”, a „Nepothon”, a „Timody-Sebestyen kör” és a különféle bankoknak díszes épületei.

Tovább haladva az Andrassy-uton, elérjük az I. számú győgytört, mely feltűnően szép épület. Tetején zöld, fehér, piros üvegekkel ellátott forgo fénycsoro működik, mely este egy mutat, mintha nemzetiszim szallagokat erögetnének szét. Vele majdnem szemben kezdődik a „Huszár park”, mely a város legszebb része. Pálmafák csoportja kö-

otthon kibékülnek az érdekelt felek, elmennek a tanúkhoz s a létrejött békét tudomásukra hozzán: szépen otthon maradnak mindannyian. A tárgyalásán, persze, ha nyolc napon túl gyógyult sérelemlről van szó, a közvádó indítványára nyomban elrendelik az elővezetést. S beesületben megöszült emberek csendörkiséret mellett bandukolnak be az újabb tárgyalásra. Holott, ha tudták volna, hogy nem egyezhetnek ki otthon, mert abba az ügyésznek is van beleszólása, megmenekültek volna a kellemetlenségtől, szegénytől. De nem e szűk keret, hanem könyvek sem volna elégsek a különböző esetek felsorolására, melyekben mindenütt csak saját magukat okozhatják a felek, az őket ért — kellemetlenségért.

Fel kellene venni a fentebb érintett ismeretterjesztést a népiskolai ismélőtanítás keretébe is. Hisz a tanítóképzőkben a tanítók már megismerkedtek az alapvető fogalmakkal.

Az ugynevezett alkotmány történet, politikai földrajz stb., szintén hasznos dolgok, de nem az élet számára iránt praktikus könyvekből tanítják ezeket.

Nem tudom honnét keletkezett a magyar nemzetnek az a diszítő megkülönböztetése, hogy az igazi „jogász-nemzet”? Ha csak régi alkotmányjogi harcaink közepette megvívott közjogi csatáink révén nem ragadt ránk? Mert, hogy csak úgy ragadt ránk, kétségtelen. Voltak és vannak nagy jogászaink, de a nemzet zöme, a lakos elem jó formán hadilábon áll a törvénytől. S ennek megmérhetetlenek a kárai úgy az egyén, mint az egész társadalom gazdasági érdekeinek — szempontjából. Az igazság útján botorkáló lelkek elő-

güellensége, a vagyoni károsodások súlya, mind, mind csak a mi fejünkre hull vissza, csak önmagunkon okoz, sőt sokszor holtigtartó, orvosolhatatlan sebeket.

### Piaczunk mizériái.

Hogyan is szól csak az élelmiszereknek hetivasáronon továbbeladásra való vételenek korlátozásáról szóló megyei szabályrendelet 1. §-a?

Tudtökkel így szól:

„A vásár kezdetétől számított első két órában nem helybeliek, ugyszintén azon helybeli lakosok, kik élelmiszerek adásvételeiért háztartásuk egy napi szükségletét meghaladó vásárlásokat nem eszközölhetnek.”

S mi történik a mi piacunkon? A kofák serege ellopja a piacteret s még pity-mallatkor összecsisarol mindent, úgy, hogy mikorra a sárbogárdi, piaczról elő-háziaszszony, úgy 6 óra tájban a piaczra érkezik, már csak a vásár romjait találja. A legsoványabb, görheőbb esikét, rézét s mikor szorgltságában akudozni kezd ezekre is, ott terem egy nagyszájú kofa s kikapja a kezéből: rögvést rálicizál s — elviszi a többi összecsisarolt állatjához.

Csak mi, piaczról elő elkárhoztottak tudjuk igazán, mi a drágaság. Mert, akinek másod, harmadkézből kell vásárolni, tölfizeti 30 — 40. percen fel az élelmiszerekért.

S nincs senki, aki ezeken a sajnálatos dolgokon változtatna? Hiszen az említett megyei szabályrendelet 1 K-tól 50 K-ig terjedő penzbüntetéssel sújtja a mi menyul-hozzám kofáinkat, ha — valaki feljelenti őket a tiltott időben való vásárlásért.

Rajta, fogjunk össze, jelentsünk fel minden egyes esetet a főszolgabírói hivatalnál s akadályozzuk meg, hogy már amúgy is torébbelyes kofáink a mi zsirunkon lizza-nak még gömbölyűbbre s mesterségesen tegyék még drágábbá az amúgy is már-már elviselhetetlen megélhetési viszonyokat.

Üsd Ottmár.

zót a város egyik ósének díszmagyaruhás szobra áll. A csoportot egymásbafont tőrözsa lánczolata veszi körül. Előtte remek virágszönyegekkel borított zöld pázsit terül el, közepén fehér márvány szökőkúttal. Az üttévesztőkkel, svájci, kínai házasikkal, magas díszszelű toronyokkal ékesített park, ritkítja párját. Végén a megmélyített Sárviz-kanális által táplált tó terül el. Szélét szomorúfűzek árnyékolják. A tó fölött áll a Sár-bogárdi Regatta-egylet esarnoka. Előtte arany-fejú esónakok ringanak. Vele szemben van a Koreszoly-egylet díszes épülete, mely nyáron kioszk és termében rendezi a „Tinódy Sebestyen” kör nyári multságait és a tó tükre a lámpionos celenzei éjjelét.

A keramittéglával kirakott „Huszár-Agost” utczán végig haladva örünk a kettős toronyú kath. templomhoz, melynek villanyra berendezett toronyorai éppen a 24-ik órát mutatják. Előtte terül el a „Forgács-tér” az ujjonnan épült ref. templommal. A toronyokban nem harangoznak, hanem villanyra berendezett gramofon-automata éneklő el öránként a templomi énekeket és zsolnárokat. A toronyokba lift visz föl és a templomokban automata orgona működik. Villanyos fonograf éneklő pedig el az opera kara által előadott remekebbnél-remekebb templomi énekeket.

E terezen vannak a legújabb vívmány-nyal berendezett lelkezeteti iskolák. Emele-tesek és az egyik tetején kis csillagda emel-kezik. Az iskolák fővezetőkkél, villanyfűtés-és világításval és önműködő szellőztetővel vannak ellátva. Az előcsarnokokban a gyer-mekök ügyével ellátott mosdókészülékek és szekrények állanak. E esarnokokban szokta télen a kath. és protestáns jótékony négy-let a szegénysorsu gyermekeknek a szüksé-ges téli ruhát kiosztani. Az iskola épületek-ben játéktérnek vannak berendezve és az iskolák körül különböző játszótérek.

A templomokhoz és iskolákhoz közel vannak a lelkeszi és tanító-lakok. Mindegyi-kél drótpálya köti össze, úgy, hogy sem a templomba, sem az iskolába, ha rossz idő van, nem kell a lelkeseknek, tanítóknak a szabadba kimenni, hanem a drótpálya esi-nosan díszített szádon vagonjába ülnek és oda mennek a hová akarnak.

A Forgács-térről egyfelől a „Mészöly Géza” körút, másfelől a „Boross Mihály” körút ágazik ki. Az első az ugynevezett úri körút, szelbnel-szebb palotásorral. Itt van a felsőbb leányiskola és a vegéri a „Városliget” padsóráival, tükerttel és kaméliá, pál-maházakkal.

A „Boross Mihály” körút keletnek ve-

## CSARNOK.

### Verselésem.

*Ha néha-néha dalba öntöm,  
Mit gondolok s szívem érez —  
S ha lenyűgöztél itt a földön  
Vágyom az ábránd egehez,  
Ne csodálják, nyugtalan lelkeim  
Kibontra tartja szárnyait  
S esüggött reményem újra rebben,  
Ha más szebb világra repít.*

*Hallca dalom, tén sokan mondják:  
Hogy rétek foltja lelkemeni,  
A m'ért a muzsa szentelt kobzút,  
Hletetlenül pengetem,  
Igaz talán — de mely testünkhöz  
Segítséget ad a lélek,  
S vádló szara, nem bánj, nem üldöz,  
Az nem lehet nehéz rétek.*

*Nem szól dalom egy új világra,  
Néhányan vannak — keresen,  
A hol reá tárt fülék cárnak,  
Oh, de elég ez émekeim,  
Az egész erdőnek nem szünja  
Dalát a búsuló madár,  
Az ibolya szerény virága,  
Otthont a rejtekben talál!*

*Nem vágyom az, hogy a hír súlyom  
Szárnyára kapja uremet,  
S ott lenyjen néha magasba  
A tünő századok felett,  
Dalom egy hullám a tengerben,  
Mely elűn gyorsan, nyugtalan,  
Könnyesepp, mely összegyűl a szemben,  
S aztán leperdül s vége van!*

Schmied Julius.

### ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS.

*Felkérjük ama t. előfizetőinket, kik-  
nek negyedévi előfizetése márczius hó 1-én  
lejárt, hogy az előfizetés megújítása iránt  
kellő időben intézkedni szíveskedjék, ne-  
hogy a lap szétküldése tekintetében bár-  
mi fennakadás álljon be. Tisztelettel*

A kiadóhivatal.

zet és magában foglalja a tanítóképzőt, ke-reskedelmi iskolát és a gazdasági intézetet. Ezen körút végén látható az arányozott lánd-zsalhegyekkel díszített, remek művi vasker-ítés mögött a köztisztelő, gyönyörű márvány-sírelmékeivel.

A „Boross Mihály” körút folytatása a „Benedek József” körút, mely az András-sy-úra vezet. Közepén szép liget van, melyben a híres színművész ercebe öntött mellszobra áll. Mellette van az áll. óvoda a gyermek-kerttel, az állami vinezellér-iskola és a fű-vészkest. — Az Andrásy-útról nyugotnak tart a „Tinódy” körút. E mellett terülnek el a gozmalnok, gép- és más különböző gyá-rak, melyek közül a legnagyobb tért a vag-gongyár foglalja el, melynek sínci egész a pályaudvarig kiágaznak.

Sárbogárd e gyárvárosa nagy kiterje-désű. Leterjed a kimélyített Sárviz esator-náig. Az összes mahnok, gyárak villanyra vannak berendezve, melyhez az erőt a esa-tornára épített turbinák szolgáltatják. Az ösz-szes gyárak tetején reflektorok vannak alkalmazva, melyek, ha este felgyulnak, mesz-sze bevilágítják a környéket.

A víz mellett vonul el a Népliget, — melynek legszebb díszé „Salamon György” szobra, aki egy századdal ezelőtt élt, valódi

## HIREK.

— **Szabadság.** Dr. Vész Ignác sárkeresztúri községi orvos egészsége helyreállítása céljából f. hó 18-tól kezdve négy heti szabadságra délvidékre utazik.

— **Márczius 15.** A sárbogárdi „Tinódi Sebestyén kör” f. hó 5-én tartott választmányi ülésén elhatározta, hogy régi hagyományához képest márczius 15-ét az idén is egy társas vacsora keretében fogja méltóan megünnepelni és pedig az ünnepély nagyobb sikere érdekében ezúttal a „Sárbogárd és környékbeli munkaadók otthoná”-nak bevonásával. Az ünnepély márczius hó 15-én szombaton este a Korona-szálló nagytermében fog megtartatni, melyre a tagok és családjaik ezúttal is meghívotnak. A társasvacsorán való részvétel végett a tagok között egy iv lesz körözve, de előjegyzéseket Porkoláb László nagyvendéglős is elfogad.

— **Sorozás.** Járásunkban az idei fősorozás április hó 9, 10, 14, 15 és 16-án fog megejteni a Korona-szállóban. — 9-én: Hercegfalva és Alsószentiván, 10-én: Sárosd, Szolgaegyháza, Sárszentagota, Sárkeresztúr és Alap, 14-én: Sárbogárd, Sárogres, Pusztáegres és Vajta, 15-én: Sárszentmiklós, Káloz és Nagylók, 16-án: Czece és Igar községek állításkötelesei lognak községenként az itt feltüntetett sorrendben a sorozó-bizottság elé állítatni. Az egész járásból mintegy 900 állításköteles lesz.

— **Mikor az öreg berüg.** Szolgaegyházán id. Szabó József alaposan beszélt és boldog állapotban elvezítette 30-K. készpénzét. Az öreg családja szörnyen fájlalta az esetet és a fiatal Szabó József, nem akadáván a pénz nyomára, mindenképen Rahonca Józsefknél yálta azt keresendőnek. A házbeliek tiltakozása dacára be is ment Rahoncaékhoz s midőn onnan kiutasították, Rahoncaéknál a földhözvágta s a szándékolt házkutatásban csak a házbeliek erősebb fellépése akadályozta meg. Magánlaksértés miatt a magánkutatót feljelentették.

— **Másodbíró-választás.** A lap községben Falusi József másodbíró elhalálózásával megüresedett állás f. hó 3-án tölthetett be.

népbarát és a város javát szíven hordó, közbeesülést-kívívó jegyző volt. A kánálison áll a népuszoda és van a népfürdő.

A gyárak körül esinos munkásházak sorakoznak, esinos kertek között. A gyárárosban van az áll. ipariskola, több felekezeti iskola, napközi otthon, ovoda, zenede, dalcsarnok. A munkások jól szervezett zenekarral és dalárdával bírnak és több ezer kötetre terjedő népkönyvtár fölött rendelkeznek. E városrészen van a „Sárbogárdi Lapok” szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája.

A főutakkal egyvonalban húzódó mellékutakban jár a villamos vasut. Úveges megállóhelyei: a körutak sarkain, a Rákóczi, Petőfi és Árpád utcák keresztezésén van.

A mellékutakat a gyümölcsfák hosszú sorai árnyékolják be, melyek közt a mélykútai szőlői vannak elhelyezve. A városban rend és tisztaság uralkodik. Az összes házak telefon hálózattal vannak összekötve, a nappali fényt sugárzó villanyvilágítás, az őskőtől öröklött szives barátság és vendégszeretet Sárbogárdot az ország egyik legkellemesebb városává teszik.

Másodbíróknak erős küzdelem után Kisaraj József lett megválasztva.

— **Szinielőadások.** Kerényi Ignác az előnyösen ismert színigazgató — jól szervezett társulatával f. hó 16-án kezdte meg Sárbogárdon az előadásokat.

— **Sárszentmiklós községnek** ez idő szerint az a legnagyobb sorszáma, hogy a képviselőtestület febr. hó 27-én tartott ülésén a törvényhatósági bizottságnak egy községi iróki állás szervezéséről szóló határozatát elvetette s illetve — megfélebbzte. Illetékes helyről nyert értesülésünk szerint ez a felelősség előreláthatólag nem fog eredményre vezetni, de mindenesetre jellemzi a képviselőtestület többségének elavult felfogását, mert nem képes belátni, hogy évtizedek óta a község ügyforgalma annyira megnövekedett, hogy az töltetlenül személyszaporítást és illetve egy új munkacérról kíván.

— **Tartalékos katonák családjainak segélyezése.** A katonai szolgálatra behívott vagy visszatartott tartalékosok és póttartalékosok szükölködő családjainak segélyezését a minisztertanács elhatározta. A segélyt — egyszersmindenkori összegben — a jövő hónap második felében fogják kifizetni. A segélyre szorultak 15 nap alatt összevándók s csak ezután állapítják meg, hogy ki mennyi segélyre tarthat igényt. A segély megállapításánál figyelembe veendő a családtagok száma, a tényleges katonai szolgálatban már eddig eltöltött idő tartalma és egyéb tekintetbe jövő körülmények. Nagyobb városokban felfüggesztik, másutt pedig dobszó útján fogják kikérdegni, hogy akinek családfejtartóját katonai szolgálatra behívták, jelentkeznek az előjáróságnál. Csak az kap segélyt, ki 15 nap alatt jelentkezik. Aki elkésik a jelentkezéssel, az csak nagy méltánylást érdemlő esetekben kaphat segélyt. A jelentkezés alkalmával a jelentkezőt a családi körülményeire vonatkozólag kihallgatják. Meg kell mondani, hogy a családfejtartó melyik ezrednél szolgál, tartalékos-e, vagy póttartalékos, mikor sorozták be katonának, mi a polgári foglalkozása, naponként átlag mennyit szokott keresni s mely napon vonult be katonai szolgálatra. Ezen adatok valódsága okiratokkal igazolandó. Ilyen okiratok katonai igazolványi könyv, munka könyv stb. Ha ilyen nincs, akkor rövidesen kell az igazolásnál eljárni s a katonai nyilvántartó könyv felhasználandó. Azon póttartalékosok, akiket 1910, 1911- vagy 1912-ben soroztak be, még katonailag kiképezve nem voltak és a tiszeti első katonai kiképzésre csak most vonultak be — családtagjai részére csak abban az esetben kaphatnak segítséget, ha a tiszeti kiképzés idején tul is visszatartották őket.

— **Környékbeli országos vásárok.** Márczius 10-én: Czece (Fejér m.) Fadd (Tolna m.) Hercegfalva (Fejér m.) Nagydorog (Tolna m.) Seregélyes (Fejér m.) — Márczius 11-én: Hercegfalva (Fejér m.) Kölesd (Tolna m.) Söskút (Fejér m.)

— **Törvényhatósági bizottsági tag választás.** F. hó 3-án tartott meg Hercegfalván Lajner Nándor elhalálózásával megüresedett törvényhatósági bizottsági tag választás Simon Róbert uradalmi intéző elnökségével. Választási jegyző Grafly István s jegyző, bizalmi férfiak Ekler József, Schneider János és Végh István voltak. A választás eredménye szerint 1913, 1914, 1915 és 1916 évekre szóló megbízatással — Weber Márton előszállási uradalmi jöszághormányzó választott meg.

— **Összedült egy istálló.** Febr. hó 28-án

eltájban Sárbogárd fővezéjén Kálmán János földmives gazda istállója összedült. — Az istállóban lévő marha állomány az összedomlá-nak csaknem áldozatul esett. Csak a véletlennek köszönhető, hogy emberéletben nem esett kár, mert az összedomlás pillanatában egy gyermek épp az istálló fala körül játszadozott, ki azonban a robajra ösztönszerűleg félreugrott.

— **Segédjegyző választás.** Hercegfalva községben újonnan rendszerezett harmadik segédjegyzői állás f. hó 17-én fog választás útján betölteni.

— **Meghurczolt tanítónő.** Özv. Persina Károlyné sárszentmiklói r. kath. tanítónőről egyik székesfehérvári lap nyomán az „Est” és a „Fris Ujság” budapesti napilapok pár hónappal ezelőtt azt a később minden alap nélkülözőnek bizonyult hírt közölték, hogy tanítványával embertelen módon bánik. A sértett tanítónő sajtó útján elküvetett rágalmazás miatt feljelentést tett a nevezett lapok szerkesztői ellen s az esküdt-zéki tárgyalás a budapesti kir. büntetőtörvényszék, mint sajtóbírótság előtt a legközelebbi napokban várható.

— **Halálos pipázás.** Különösen vezetes szereneselettségéről ad hírt igari tudósítónk: Perszki István 26 éves igari napszamos jól megtömte rövidszaru makrapipáját, rágyújtott, aztán munkához látott. Egy szerker összeállításával foglalatalkodott. A szerker egyik vendéglősdalát akarta beilleszteni. Felállította a nehéz oldalt, hogy keznél legyen és a löcsiket igazgatta. E munka közben lehajolt. Ekkor a koelsoldal eldőlt és az alatta dolgozó Perszkire esett, még pedig oly szereneseletlenül, hogy a pipát beleverte a torkába. A pipaszár keresztüldöfte a légesatornát és egész a csigolyacsontig fúródott. A borzalmasan sérült embert orvoshoz vitték, ez azonnal intézkedett kórházba szállítása iránt, életbenmaradásához azonban kevés a remény.

— **Sárbogárd község képviselőtestülete** f. hó 17-én d. e. 9 órakor tartja tavaszi rendes közgyűlést. A tárgysorozatot legközelebbi számunkban közöljük.

— **Alkalmi vétel.** A KIS UJSÁG makulatura papír — a meddig a készlet tart — métermázsánként 11 koronaért kapható **Freud A. és fia** ezégnél Sárbogárd.

— **Lapkiadótulajdonosok: az alapítók**

## Az hírlik...

Az hírlik, hogy a sárbogárdi kofák, az ellenük erőteljesen megindult mozgalom súlyos következményeitől tartva, a helyett, hogy az urasszonyok kezéből rángatnák ki a baromfiakat, ezentúl — egymás haját fogják kitepni.

Az hírlik, hogy a még mindig fenyegető tömegsztrájkhoz a mi kofánk is csatlakozni fognak s a világ minden smukkjáért se teszik lábukat — a piactérre...

Az hírlik, hogy az országunkat meg mindig fenyegető háborus veszedelem elől a bogárdi leányok — „fököt” alá fognak menekülni.

Az hírlik, hogy egy elemes üzletember felismerve a járásunkbeli fiatalság „dühöngő” hazassági hajlamait, — Bogudon hazasságközvetítői irodát fog nyitni.

## Szerkesztői üzenetek.

(Kéziratokat nem adunk vissza.)

**Tó, Székesfehérvár.** Üdvözöljük munkatársaink sorában. Beküldött cikkeit sorra közölni fogjuk és az „Irka-Firka” rovatot számára fentartjuk.

**IRKA-FIRKA.**

Rovatvezető: Tó.

Itt ültök az én tarka képökkel tele-  
akgatott kiesziny szobámban a meleg kályha  
mellett és belebámulok cigarettám, imbolgyo,  
karsú füstkarikáiba. . . Szomorú legendák  
vigasztaló barátja, te, áldott cigarettafüst,  
szállj, szállj, takarj be, temess el, ereszkedj  
rá az agyamra, a lelkomre. . . Ringass el  
még egyszer a régen átálmodott, tovaszök-  
kent álmokba. . . Takard el ennek a soha

visszatérő alomnak hazugságait, rajzolj lel-  
kem falára mesét, első mesét, ami volt es  
nem lesz soha többel. . .

Volt. . . Volt. . . És nem lesz soha  
többel. . . A haja bodros, göndör, nyit a te  
magasságok felé, tükrök karikáid. . . A teste  
puffa, barátságos, sejtéhes, mint a te tes-  
ted. . . illata manóba vesztő, mint a  
te illatod. . . A karja körülölelő, átlátszó,  
kék-leher, mint a te karod és a szava. . .  
Oh a szava, hazug, pillanatig tartó, eltűnő  
semmi, mint a te gyönyörűséged. . .

Kályhám két izzó, parázs-szeme bele-  
bámul az ényémbé, talán emfált rajta az a  
fényes könyvszem. . . A füstkarikák imbo-  
lyognak, hajladoznak, tovább akarják szom-  
eiz az álmot, ezt a hazugságot. . .

Hess, hess, ti karsú füstbódol-  
s belecsapok a fujtó, kékcs levegőbe.  
Hagyjátok el a hazug esküket, hazug álmok-  
kat. . . Csodálatosan szép mese volt.  
Első mese. . . Volt. . . Volt. . . És nem  
lesz soha többel. . .

**Wolf-József, Sárbogárd.**

vas. gép és tüzelőanyag raktár. — Telefon 28.

Van szerencsém ajánlani a legmérsékeltőbb áron számítva alantjelzett  
áruimat ab raktár. ü. m.:

Ia. bük hasáb m.<sup>3</sup>-ként 10 korona.

Tatai la. darabos szenét 100 kgm.-ként 3 kor. 20 fill.

Ia. osztrai kétszer mosott kovács szén 100 kgm.-ként 4 korona.

Azonkívül raktáron tartom állandóan az összes vas- és gazdasági géparukat, ke-  
répárakat, varrógépeket és azok alkatrészeit. A gépeket részlettelzésre is szállítom.

**ÜZLET MEGNYITÁS.**

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy itt helyben,  
(a könyvnyomda mellett) egy a mai kornak megfelelő cserépkályha és fazekas  
üzletet nyitottam.

A n. é. közönség megrendeléseit kérve.

maradtam tisztelettel

**Takács Imre**

kályhás és fazekas.

**ROSSZUL TESZI**

ha mást iszik, mint  
francia cognacot egyen-  
értékű tiszta borpárlatból  
készült „hottó” ved-  
jegyű cognacot.

Eredeti palackokban  
kapható

MIKLÓS ABADAR  
gyógyszertárában  
SÁRBOGÁRDON.

**KORONA szálloda**

SÁRBOGÁRD.

Naponta frissen csapolt Kőbányai  
sör. Balatonmelléki borok: Jó ma-  
gyar konyha. Orosz szobák. Pontos  
figyelmes kiszolgálás. Mérsékelt árak.

PORKOLÁB LÁSZLO  
vendéglős

**Hirdetések**

jutányos áron felvétetnek  
a könyvnyomdában.

**Milliók**

használgák

**köhögés**

rekedtség, katarus,  
nyálkásodás, görcs  
és számarhurut ellen

**Kaiser-féle  
Mell-Karamellák**  
3 fenyővel

**6100** elismerő okle-  
véllel orvosok  
és magánosoktól.

Kiváló ízletes bonbon.  
Csomag 20 és 40 fil-  
lér, doboz 60 fillér.  
Kapható Miklós Aladár  
gyógyszertárában  
Sárbogárdon.

**Értesítés.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség  
becses tudomására adni, hogy Sárbogárdon,  
ilj. Deutsch Adolf ur faterkedése közom-  
szédságában (Mányoki-féle házban) egy a mai  
kor igényeinek teljesen megfelelő

**gazdasági gépműhelyt, vas-  
és fémöntödét**

nyitottam. — Elvállalok minden e szakmába  
vágó vasesztergályos munkákat, új géprezsek  
öntését, melyek a legjobb kivitelben és a leg-  
jutányosabb áron eszközöltenek.

Ugyszintén elvállalok bármiféle gőzgépek-  
nek és motoroknak magánjáróra átalakítását.

Szíves pártfogásukat kérve, maradtam  
tisztelettel  
Neszteli József  
gépész.

Jó házból való fiuk tanonczul felvétetnek.

**BORSZÉKI**

gyógy- és üdítővíz a szénsavas  
ásványvizek királya.

Kapható minden jobb fűszerkeres-  
kedésben és vendéglőben.

Telefon sz. 18.

**SPITZER JAKAB**

könyvnyomdatulajdonos, papir- és írószer-kereskedése

**SÁRBOGÁRD.**

Telefon sz. 18.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek ajánlani legújabb divatu névjegyeket szép  
és izléses kivitelben. Nagy választék mindennemű férfi és női levelepapírokból.

Postai megrendelések soron kívül intézhetnek el.

Nyomatott! Spitzer Jakab könyvnyomdájában, Sárbogárdon.